



始作俑者,其无后乎

喻清录

子问孔子：“丧葬时，过去用泥土做的车和草扎的人马殉葬，而现在用陶俑殉葬，这不好吧！”孔子说：“用草扎的人马殉葬是善良的，用俑人殉葬是不仁的。始作俑者，其无后乎！”孔子是认为俑人的面貌形态太逼真了，用俑人殉葬就像用活人殉葬一样，所以诅咒第一个做陶俑的人，恐怕要断子绝孙的。

用活人殉葬，是奴隶社会的野蛮暴行。《史记》载：秦穆公死后，有177人殉葬，良臣子车氏兄弟三人奄息、仲行、针虎皆在从死之列。秦国人民怜悯他们的悲惨命运，吟诵《黄鸟》之诗予以哀悼，其中一段唱道：“小黄鸟儿交交鸣，飞来落在枣树丛。谁从穆公去殉葬，子车奄息是他名。说起这位奄息郎，才德百人比不上。人们走近他墓穴，浑身战栗心哀伤。浩浩苍天在上方，杀我好人不当。如果可以赎他命，愿以百人来抵偿。”这是对活人殉葬暴行的血泪控诉。

《黄鸟》是《诗经》的重要篇章之一，社会影响极其广泛。秦穆公死于公元前621年，70年后孔子诞生，因此他肯定知道《黄鸟》之诗。他诅咒第一个做陶俑的人断子绝孙，显得很粗鲁，与圣人的身份不相称；他很可能是受了《黄鸟》之诗的刺激，于是借用陶俑诅咒罪恶的活人殉葬暴行。

《资治通鉴》从周威王二十三年（公元前403年）着墨，这正是中国从奴隶社会向封建社会过渡的时期，活人殉葬陋习可能已经绝迹，因此《资治通鉴》没有活人殉葬的记载，这当然是社会文明的进步。但活

人殉葬罪恶所反映的天道人心，即残杀无辜，必遭报应，乃至断子绝孙，值得所有统治者警惕。

司马光对孔子“始作俑者，其无后乎”的思想是有深刻理解的。他在《资治通鉴》中对残杀无辜的施暴者，都要特别交代他们所遭到的报应，有许多人确实是断子绝孙了，其中又以南北朝时南朝宋、齐、梁、陈四朝皇室的命运，最让人胆战心惊。

公元420年，东晋权臣刘裕逼迫东晋最后一位皇帝司马德文禅位于己，建立南朝宋政权。刘裕派兵士进毒酒给司马德文，他不喝，兵士以棉被蒙其头，把他活活闷死。接着，刘裕又杀尽司马氏子孙，只有司马楚之一人躲入寺庙，假扮和尚，才逃过此难。刘裕如此残忍，在中国历史的朝代更替中开了一个很坏的先例，也为子孙留下了累累血债。

59年后，南朝宋权臣萧道成逼迫南朝宋最后一位皇帝刘准禅位于己，建立南朝齐政权。萧道成心腹将领王敬则胁迫刘准从皇宫迁居丹阳宫，刘准战战兢兢地问：“要杀我吗？”王敬则揶揄道：“你们家取司马家天下也是这样。”刘准洒泪祷告上天：“愿后身世世勿复生天王家！”接着，萧道成导演了一幕闹剧：有人骑马经过丹阳宫，卫士恐其作乱，先入官杀刘准，然后以病死奏报，萧道成赏赐卫士，进而以谋反罪名，诛杀宋宗室子孙，无少长皆死。

22年后，南朝齐权臣萧衍逼迫南朝齐最后一位皇帝萧宝融禅位于己，建立南朝梁政权。未隔数日，萧衍即派遣亲信郑伯



司马楚之假扮和尚逃过杀戮 插图 李玉明

禽到姑孰（今苏州）杀萧宝融。郑伯禽逼迫萧宝融吞金，萧宝融道：“我死无须金，醇酒足矣。”于是痛饮沉醉，郑伯禽杀之。接着，萧衍又杀尽萧道成嫡系子孙，只有萧宝义是个哑巴，得以保全性命。

55年后，南朝梁权臣陈霸先逼迫南朝梁最后一位皇帝萧方智辩禅位于己，建立南朝陈政权。不久萧方智被杀，年仅16岁（《梁书》说其死于偶然）。庆幸的是，陈霸先没有再屠杀萧衍其他子孙。

也许是陈霸先积了点阴德，所以32年后隋文帝扫平江南，结束南北朝局面统一天下时，没有杀掉南朝陈的最后一位皇帝陈叔宝，而是把陈叔宝及太子、诸王28人虏至京师，待为“座上宾”，赏赐丰厚，班同三品。

冥冥之中似乎有一种力量支配着人的命运。刘裕、萧道成、萧衍杀尽了前朝皇室子孙，后朝就杀尽了他们的子孙；陈霸先宽容了前朝皇室子孙，后朝就优待了他的子孙。天报不爽，天网难逃！

旅人遐思

各自珍惜

鲍莹珂

世间一切生命，都是一个过程。今年暑假去神农架，盘旋的山路好像没有尽头，下了这座山，又爬那座山；入云的山头，远望是淡墨色的，走近了又是青翠的。

抬头看，长在山巅的树，因海拔高空气稀薄，虽然空间大，树冠却尖小，树干也低矮，不变的是他们仍然郁郁葱葱，挺拔向上。处在山谷的树，因为地方窄小，他们拥挤着，即使根部扎在一块岩缝里，即使旁逸斜斜着，连山顶的树之项背都望不见，也仍旧努力负重竞上。即使有“木秀于林风必摧之”的威胁，能成参天大树，也决不伏地攀附！

低头闻，树下的藤蔓，缠绕着树干，使劲儿往上爬，为的是看见一丝阳光，让自己翠绿；同时也给单调的树干们一些儿装点，以免他们在长年累月的蓬蒿中显得孤独。藤蔓老死后，他的子孙会继续陪伴他曾装点的大树小树，代代相传，直到有些树也老死。

蹲下来，山皮土上的花草们，一生长在别人的臂膀下，却从不哀怨，他们在阴郁的空间里，只要给点阳光就灿烂无比。叶绿着，花红着，虽没有高树低树们俯仰生姿、与云嬉戏、与风摇曳的浪漫，却可以趴在大山母亲的肚皮上，自由地伸展着，把自己的呼吸与大山母亲贴在一起。花总是微笑着感谢草，是他们让自己这么美丽，在大山母亲的绿袍上绘出不同的图画。草木一秋，今年老去明年再来，他们在自己力所能及、精力充沛的时候，努力生长，不留遗憾。

这些大山的子民，踏着山的脉动，不分高低贵贱，都在享受并珍惜着生命的过程。

时令走笔

借秋一叙

松林花枝

秋天，是个很美的季节。在一阵清风、一阵凉雨、一阵环顾回眸中，便跌进了秋的怀抱。

国槐缀果，女贞洒绿，梧桐伟岸，垂柳婆娑，构成道旁卫士，遮一路阴凉与秋阳对唱。

一湖绿水，一座城门，一段城墙，一园遗址，一种幽深的厚重吟在成熟的秋风中，载一段繁华穿越时空，一条古城路上就有看不尽的风景。

小时候，把对秋的遐想寄托在生日上，有父母来自远方的书信和礼物，祖父也借此买来苹果和梨给我吃，我边吃边给父母写信，把祖父思儿挂孙的絮叨都写在信纸上。我会自己用牛皮纸糊信封，八分钱的邮票，寄托了他乡与故乡许多的梦。

长大后，生活的经历坎坷重重，多少

伤痛也没有压垮我对美好的憧憬，总是以一股“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”的豪情去欣赏秋天，去感悟悲凉，从秋的颜色中体会生命和生活的博大精深。

郁达夫《故都的秋》里写道：牵牛花蓝色和白色为佳，紫黑色为次，粉红色最下。我经常走的那条路上，有一道数百米长的葡萄园的篱笆墙，爬满了绿生生的蔓，此一处处蓝色，彼一一处白色，这一处紫色，那一处粉色，是何样的烂漫天真？

江南的秋是什么样，无福去享受，却从郭小川的诗里领略到了甘蔗林的风光。想起甘蔗林，怎能不爱眼前的“青纱帐”，虽然这“青纱帐”不是红高粱，而是此地秋季里最普遍最平凡的玉米田，但以“青纱帐”比喻也不为过。一片片英姿

飒爽想顶穗的玉米，是农人用肥料和心血耕耘出来的收获，它们威武地坚守着田地，努力回报着古都的深情厚爱，结出硕大而又饱满的棒果。小时候秋收掰玉米的那些天，祖父会给我砍回来很多“甜杆”吃，给我编蓑草裙穿，那种乡土的妩媚充满了童年。

城市越来越大，乡村越来越好。走在秋风里，仿佛能闻到瓜果梨枣的味道；淋在秋雨里，仿佛能听到高山流水的箫笛；沐在秋晖里，仿佛能看到古丝绸之路上的骆驼，荡在秋湖里，仿佛能体会《漱玉词》里的婉美。

秋天很美很好，秋天很广阔。我就借秋天的沉静脚步稳步前进，借秋天的成熟头脑认真思考，借秋天的绚丽颜色染一段旅程，借秋天的明媚阳光织一件带翅的衣裳，飞过一季又一季的月光。

若有所思

适当降低期望值

曹卫华

英国伦敦大学博士罗伯·拉特里奇精心设计了一项测试即时幸福感的试验。

试验中，26名参与者需要完成多种决策任务，而他们的每次决策都可能导致手中“财富”的增加或损失。同时，再通过核磁共振成像技术监测受试者的神经活动，以评估受试者每次决策所致结果

对其大脑活动的影响。

最后发现，参与者积累的“总财富”并不与即时幸福感直接相关。根据他们每次决策所获回报的多少，也不能准确预测他们获得的即时幸福感，而最能影响即时幸福感的则是决策后得到的结果与期望值之间的差距：当一个人获得超

出他期望值的回报时，更容易感到幸福；反之，当所获回报低于他期望值时，便会失望而不开心。

幸福的秘诀是什么？答案是适当降低你的期望值。因为，在很大程度上，幸福并不在于你拥有多少，而在于你本来期望多少。

闲读世说

男貌与男才

村姑

西晋时洛阳有一著名美男，一著名丑男。《世说新语》是这么记载的：

“潘岳妙有姿容，好神情。少时挟弹出洛阳道，妇人遇者，莫不连手共萦之。左太冲丑，亦复效岳游遨，于是群妒共乱唾之，委顿而返。”

潘安上街，年轻女子拉着手围着他看。左思上街，连老太婆也嫌他丑，一齐向他吐唾沫。初读，觉得好笑，洛阳女子这么率真。再读，有些同情，难道丑男就不能上街？上街也算东施效颦？三读，开始不解，难道别人长得丑，就该当面乱唾？上天本来已不公平，世人还要再在这不公平上加重砝码？

可怜的左思，身材矮小，相貌丑陋，说话结巴，连他父亲都看不起他，常对外人说怎么生了这么个儿子。左思成年了，父亲还说儿子现在读过的书还没有自己小时候读过的多。

可是，后来，一部《三都赋》在京城洛阳广为流传，人们啧啧称赞，竞相传抄，原来每刀千文的纸一下子涨到两三万，后来竟销售一空，不少人只好到外地买纸。于是流传下来一个成语：洛阳纸贵。而创造这个奇迹的人正是左思。丑小鸭终于变成了白天鹅。

美貌的潘安，却没有这么大的文学成就，后来还因为结交爱炫富斗富的石崇而被杀。外表美好，实在容易沉溺在繁华的社交中，即使天资甚好，也会忽视心灵的安静与高贵，辜负上天的厚赠。

美和丑的界限是模糊的。从出生那一天起，每个人都注定从青春走向衰老，况且还有一些预料不到的灾祸。谁敢保证自己健康永久，美丽永久？

仁厚的人，会给予弱者更多的同情，而不是嘲笑。智慧的人，更注重对方的才华与品行，而不是容貌。初次接触，我们会注意对方的相貌，但相处久了，外貌实在无关紧要，我们更多的是感受这个人的修养和气质，感受他的气场和光环，那是灵魂的指示灯。有涵养的人，温和、睿智，和他相处自然会感觉放松、愉悦。

上天看似不公，却也是公平的。外表是一幅肖像画，真正有价值的不是画中的相貌，而是这幅画的内在特点和风格。就像梵高的画，人物不美，但谁能说不是稀世珍宝？

新词

牛奋男 是指暂时没有良好的经济基础，却有可靠的人格魅力和信得过的品质的男人。他们在勤勤恳恳地为生活努力，拥有上进心，对家庭、对感情非常执着。牛奋男的流行伴随的是白领女性交友观念的改变。更多单身女性在择偶上不再简单地将目光聚焦在诱人的绩优股——“钻石王老五”身上，而是更多去关注看似业绩平庸但不缺少上进心，又勤奋努力、对待感情执着的潜力股——“牛奋男”。女性纷纷表示，“鲜花就该插在‘牛奋’上”。

耐特家庭 又称 NETTEL Family，NETTEL 是英文 Not enough time to enjoy life 的缩写，即“无暇享受生活”之意。“耐特家庭”起源于澳大利亚。家长为了提高家庭收入，牺牲节假日消遣或与家人团聚的时间去工作，虽然家庭收入逐年增加，但失去了陪伴孩子和享受生活的机会。这种把更多的时间花在工作挣钱上却没有时间享受生活的家庭被称为耐特而家庭。（沐冉 辑）

洛阳脑病医院(豫)医广[2013]第10-12-458号
名医热线 63981200
 63981210
 63981230
 网址: www.LYNB120.com
 地址: 中州东路夹夹营路口 63981200

分类广告
 刊登电话: 65139977 65139988
 地址: 唐宫西路36号唐宫大厦816室(西工小邮局东隔邻)
 法律顾问: 河南德隆律师事务所 卢国柱主任 13938849733

招商加盟
移动POS机招商
 0.38%、0.45%、0.5%、35元封顶
 同行1100元起
 www.eeeepay.com
诚招各级代理商
 0379-65139959
 18625792371

手机刷卡器招商
 *银联认证支付,支持所有银联标志的银行卡;
 *稳定性高,刷卡识别率高;
 *资金安全;
 *0.5%费率,月刷最高至360万元;
 *显示动态商户,可刷自己的信用卡;
 *预留IC卡槽,可刷带芯片的银行卡,办理手续简单。
诚招河南各级代理商、中介、代招人员
 0379-65139959 18625792371

家政保洁
 正美物业综合服务
 外墙清洗涂料翻新 64675707

赶集网 啥都有!
 招聘·服务·房产
 二手·医疗
赶集网洛阳运营中心
 地址: 唐宫西路36号唐宫大厦825-827室
 电话: 0379-60690000 QQ: 1472860284

浩亚达e金融
 安全诚信的网络
 投资融资平台
 www.hoyoda.com

出租转让
 厂房出租: 连霍高速洛阳站出口,有20000㎡全新标准厂房出租,非诚勿扰,13613791173 谢先生。

声明公告
 编号为L411698764,姓名为王誉扬,出生日期为2012年1月9日的出生医学证明丢失,声明作废。
 王连友位于洛龙区龙门大道436号6幢1-306,证号:洛房权证市字第00217456号的房屋所有权证,声明作废。
 李新生坐落于涧西区13街坊18-4-202号房屋所有权证,证号为X007793号,声明作废。
 李新生坐落于涧西区13街坊18-4-202室土地证,证号为洛市国用(2004)第04048445号,声明作废。
 白靖宇警官证丢失,警号:025848,康海探警官证丢失,警号:027261,声明作废。
 洛阳流光溢彩装饰设计工程有限公司公章丢失,声明作废。

招生
郑州大学
 本、专科招生
 现代远程教育 截止日期9月15日
 电话: 63254916 13698887321
 地址: 洛阳广播电视大学

庆典礼仪
 海岸庆典时尚专业 13007572573

洛阳中泰房地产业有限公司 坐落于西工区中州中路6号院中泰新城二期00栋00-D129的土地证丢失,证号为洛市国用(2004)第03047531号,声明作废。
洛阳中泰房地产业有限公司 坐落于西工区中州中路6号院中泰新城二期00栋00-D132的土地证丢失,证号为洛市国用(2004)第03047534号,声明作废。
 韩永刚位于西工区中州中路6号院中泰新城4号楼17-16A室土地证,证号为洛市国用(2003)第03014552号,声明作废。
 韩永刚位于西工区中州中路6号院中泰新城地下车库00幢D129号房屋所有权证,证号为洛市房权证(2005)字第X317249号,声明作废。
 韩永刚位于西工区中州中路6号院中泰新城泰祥苑16A、17A的房屋所有权证,证号为洛房权证市字第00037124号,声明作废。
 韩永刚位于西工区中州中路6号院中泰新城地下车库00幢D132的房屋所有权证,证号为洛市房权证(2005)字第X317248号,声明作废。
 黄梦莹河南大学国民经济管理专业(自考专科)毕业证丢失,证号为19502365,声明作废。
 洛阳聚聚隆实业有限公司仓储分公司公章丢失,声明作废。

郭振华失业证丢失,证号:4103000013007516,声明作废。
 编号为N411335079,姓名为马浩然,出生日期为2013年11月11日的出生医学证明丢失,声明作废。
 梁海道道路运输从业资格丢失,证号:410811197703015032,声明作废。
 洛阳爱源轴承有限公司贷款卡丢失,卡号:4103000000822323,声明作废。
 伊川县明飞种植农民专业合作社法人营业执照副本丢失,注册号为410329NA000054X,声明作废。
 洛阳华洋大型轴承制造有限公司公章、财务专用章丢失,声明作废。
 洛阳市西工区枫叶服饰店个体工商户营业执照正本丢失,注册号为410303690006758,声明作废。
 于复亦保险销售从业人员资格证书丢失,证书号码:00201110410300003570,声明作废,身份证号:410323199201040067。
 张建红坐落于老城区周公路14号8号楼4单元301室土地证丢失,证号为洛市国用(2003)第02005329号,声明作废。
 马骏位于涧西区西苑路南侧53号街坊前区6号楼4单元602室土地使用证丢失,证号为洛市国用(2007)第04011914号,声明作废。

洛阳市祥建建筑安装工程位于瀍河区瀍河乡关关村的土地证丢失,证号为洛市国用(2004)第01005684号,声明作废。
 郭文鹏坐落于西工区体育场路17号院4号楼6-402号房屋所有权证,证号为字第X366845号,声明作废。
 聂正阳道路运输从业人员从业资格丢失,证号:410300030102002817,声明作废。
 韦玉良位于新安县城关镇西居委五组古路壕,证号:房权证新字第200400599号的房屋所有权证,声明作废。
 编号为410110657,姓名为石磊怡,出生日期为1997年9月30日的出生医学证明丢失,声明作废。
 中国电信集团公司河南省孟津县营业厅营业执照正本丢失,注册号为410322314008801,声明作废。
 伊川县新品耐火材料有限公司公章(4103290007424)丢失,财务专用章,编号:4103290007425丢失,声明作废。
 段光辉警官证丢失,警号为022322,声明作废。

注销公告
 洛阳依鑫商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

建设美丽洛阳 保护生态环境

洛阳
 Luoyang